

申报国家历史文化名城 我们在行动

周家口南寨历史文化街区

# “共享院子”弥漫着满满的幸福气息

□记者 黄佳 通讯员 胡笑宇 文/图

本报讯 我们都熟知共享单车、共享充电宝,但你听说过“共享院子”吗?7月21日下午,记者走进周家口南寨历史文化街区内的老街,探访了一处别具特色的“共享院子”。这处院子青砖灰瓦,棕色木门,面积约20平方米,吸引不少人前来打卡留念。

“共享院子”这一创新模式,是通过对院落内部空间进行巧妙规划,增添功能性设施,在改善留居居民生活居住条件的同时,植入新业态,打造出和谐共生的特色院落。多年以前,这里还是一条破败不堪的老街,房屋年久失修,环境脏乱差。如今,经过因地制宜的“微改造”,老街的人居环境得到了显著提升,历史传承与民生改善实现了完美融合。

当日18时,记者见到了“共享院子”的主人苏高产,此时他正忙着打理生意。苏高产从事植发生意,谈及改造后的院落,他难掩激动之情,连用“十分满意、非常满意”回应记者的询问。“多年以前,我家门前的老街路面坑洼不平,电线像蜘蛛网一样垂在半空中,居住体验极差。”苏高产感慨道。自周家口南寨历史文化街区开工建设后,他家破旧的院墙和门面房焕然一新,变成了青砖灰瓦的古朴模样,墙体还装饰了精美的镂空砖,墙角种上了铁线莲,院子里种满了绿植。他坦言,现在生意比以前红火多了,自己是受益最大的那个人。

自家院子被改造成“共享院子”后,苏高产萌生出一个暖心的想法,他想制作一块名为“歇下子”的牌子,并在院子里摆上桌椅、备好茶水,供往来路人歇脚、喝茶。“开门欢迎大家!”苏高产真诚地说,他希望能用自己的点滴服务为街区发展做点啥。

在“共享院子”旁,各种鲜花竞相绽放、五彩斑斓。50多岁的王霞坐在公共长椅上,和邻居悠闲地聊天。她向记者回忆道,以前老街的路特别不平整,垃圾随处可见,一下雨更是污水横流,她送孙子上学都得绕道走,那时她最大的梦想就是搬离这里。“谁能想到,老街如今能改造得如此美好!下午没事的时候,我就和老邻居们坐在木椅上聊天,四周花香四溢。”王霞满脸幸福地说,她再也不想搬走了!



苏高产在“共享院子”里忙碌。

## 市民乐游磨盘山新景



□记者 何晴 通讯员 胡笑宇 文/图

本报讯 “我就喜欢来这儿玩,夜晚灯一亮景色可美啦!”市民张女士说。7月21日晚,张女士和往常一样带着女儿来到周家口南寨历史文化街区滨水区域游玩。她表示,磨盘山(普济门)、大渡口码头等景观的复建,让市民尤其是下一代对周口的漕运文化有了直观感受。

跟随张女士母女的脚步,记者走进磨盘山(普济门)打卡点,只见用磨盘铺设的台阶错落有致,与老排桩、石墙浑然一体;巍峨古朴的普济门静静矗立,诉说着古城的历史沧桑。据了解,磨盘山因防御水患而建,由400多块磨盘堆砌形似小山而得名;普济门则为防御匪患而筑,因正对普济寺而得名。如今复建的磨盘山(普济门),在保留原有历史风貌和建筑特色的同

时,融入现代设计理念与技术,成为集文化、旅游、休闲于一体的综合性场所。

“几十年前这里就是个河堤,有几个拴船的木桩。现在改造成景点,挺好!”80多岁的老街住户李阿姨是周口发展的见证者。她认为,复建码头景观,可以让更多人了解周口因渡口兴集市、因商贸扩城寨的历史,不仅是老一辈周口人的心愿,更为周口未来名城保护打下坚实基础。

市民张先生对此深有感触:“原来路过滨水区很少停留,现在只要有时间都会停下来看风景。几处复古景观建成后,对周边商家也起到了带动作用。”

夏日微风拂面,灯光映衬下的磨盘山(普济门)分外美丽。市民王女士与家人饭后漫步于此,她说:“码头、磨盘、木桩这些元素,让我直观地感受到了历史上周家口的盛况。家乡越来越美,我感到很自豪。”

## 老街焕新颜 烟火气里藏古今

□记者 田亚楠 通讯员 胡笑宇 文/图

“你看这路灯亮堂了、路面干净了,走在这儿就像踩着咱老周口的历史看风景。”47岁的吉回生站在剪股街的石板路上,指着身后翻新的青砖灰瓦建筑,向记者打开了话匣子。作为土生土长的南寨人,吉家七代人在此生活,见证了这条古街从漕运码头商业街到现代文化地标的蜕变。

剪股街的名字藏着水运密码。“你看这街道走势,像剪刀分叉,一头连南山货街,一头接漕运码头。”吉回生比划着说。明嘉靖年间,这里已是南北货物的集散地,商船停靠后,客商在此歇脚、交易,山货、土特产从这里流向四方。

上世纪80年代的东方红电影院,是吉回生童年记忆中最热闹的地方。“电影《少林寺》上映时,剪股街的广场上挤得水泄不通。没有电视的年代,电影院就是全城的娱乐中心。”他笑着回忆,过年时孩子们会在广场上放“二踢脚”,谁的炮最响,谁就能引来一片喝彩。

在一家新开的小超市,店主付盼盼正擦拭橱窗。“这几年剪股街经过改造,环境变好了,我就用自家房子开了店,挨着小吃街,生意比预想中好。”她指着整洁的街道说,现在街坊邻居对环境变化非常满意,傍晚散步的人都多了。

“这是周口最有历史感的街道。”在附近做了30



年小吃生意的李波告诉记者,剪股街的新生不仅是环境的改善,更是对文化根脉的守护。如今,商户们期待着能重拾昔日的繁华,让这条承载着老周口人记忆的老街,在新时代续写烟火传奇。

暮色渐浓,街边的灯笼次第亮起,与老街的青砖灰瓦相映成趣。这条曾见证中原水运繁华的古街,正以崭新的面貌,迎接属于它的新故事。